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Az aesthetikai nevelés.
— Irta : Hr. Jiotlnár Zsiymond 

(a minap elhunyt nagynevű tudós).

Az embernek neveltetnie kell. E 
nevelést megkezdik szüléink, folytatják 
már a gyermekszobában testvéreink, 
dajkáink, pajtásaink, az iskolában ta­
nítóink, az életben felebarátaink, jó­
akaróink és ellenségeink, — vagyis ne­
veltetünk a sírig.

De a szülőkön kívül főleg az is­
kola van hivatva nevelni bennünket.

Mi a nevelés célja ?
Az uralkodó eszme szerint vezet­

ni bennünket, az uralkodó érzést, gon­
dolkodást vésni lelkűnké. A hogy a 
szépet, jót és igazat, mint eszménye­
ket elérni akarja az emberiség, úgy 
vezetni bennünket a haladás utján.

Csakhogy e három eszme értelme 
lokozatosan módosul. Ideális időkben 
egyesülve tudjuk felfogni és megérte­
ni őket. Ilyenkor a bölcsészek és más 
gondolkodók a három eszme egységét, 
közel rokonságát hirdetik.

A mi az aestetikai nevelést illeti, ez 
is módosul az uralkodó eszme válto­
zása szerint. Ideális időben csak oly

képeket, szobrokat szabad megnézni, 
csak afféle költői olvasmányokat sza­
bad az ifjú kezébe adui, melyek nem 
sértik szemérmét, melyekben a tekin­
tély képviselői tisztes szerepet visel­
nek, melyekben az individium feláldoz­
za magát az egészért, melyekben a i 
formai háttérbe szorul.

A reálizmus alkonyán rendesen 
még sokkan csüggnek az aesztetikai; 
képzésen. A XVIII. század utolsó tize­
dében, a mienkhez hasonló időben 
Schillert is foglalkoztatta ez a képzés, 
csakhogy az ideálizmus hatása alatt az 
erkölcsiséget tette az aestetikai nevelés 
céljául, épp úgy, mint most igen so­
kan. Ezt azonban nehéz elérni, inig 
reális időkben könnyű, mert ekkor a 
moral nem egyéb, mint altruizmus, 
felebaráti szeretet, ilyenkor természeti 
az aestetikai nevelés eszköze, természe­
ti és reális a cél. Uralkodik a forma- 
tökély, az ifjúság nevelése is megelég­
szik az elegáns, ügyes formával, csinos 
kerekded előadással, helyes magatar­
tással, simább választékosabb megjele­
néssel. A haldokló reálizmus idején 
igen sokunk keblében az aestetikai em­
bert tartjuk minden emberi összegező 
fogalmának, az erkölcsi és érzéki egy­

ségének. Az aesztetikai lesz az álta­
lános emberi képzés mely felöleli, ál­
hatja az erkölcsit és tudományost. 
Csak az a baj, hogy már akkor igen 
sokan hangoztatják, hogy az aestetiká- 
nak a formával, az alakkal van leg­
inkább dolga. Az alak pedig nem egyéb, 
mint az előadás, a stil, a magatartás, a 
forma, melynek az ébredő ideálizmus 
kevés becset tulajdonit, némelyek töb­
bé kevésbbé elhanyagolják, annál in­
kább, mert az emberiség megunta a 
léhaságot, az üres formát, az érzéki­
séget s keresi az eszmeit, az erköl­
csit, az idealisztikus igazat, az egész 

í szempontjából felfogott jót.
Ebből magyarázhatni, hogy most 

i a tanárok és a szülök, a gondolkodók 
I és a nagyközönség körében számos 
aggódó és elilélő nyilatkozatot hallani 

i az ifjúság egyoldalú aestetikai nevelése, 
; különösen az olvasmányok érzékisége 
és főleg a képtárak, tárlatok látogatá­
sa ellen. A szemérem, az erkölcs, az 
ébredő ideális gondolkodás tiltakozik 
az ellen, hogy fiainkat, leányainkat a 
tanárok vezessék az érzékiség szemlé­
lésére és a reális aestetikai alapossá­
gával részletezzék testünk eltakart ré­
szeinek helyes vagy helytelen kivitelét.

A mit nem szabad énekelni.
— A „Uólsoinogy" eredeti tárczAja. —

Irta : Szász József.

Estefelé északi szél támadt. Megszag­
olta az égen úszó felhőket. Egyik darabot 
erre, a másikat art a kergette. Az eső ol- 
állott s úgy látszott reggelre szép idő lesz.

Éjjel azonban egyet gondolt az idő. 
Elállóit a szól, s újra összeverődtek a fel- 
legek. heggelre úgy szakadt az eső mintha 
csatornából öntötték volna.

Mi lesz ma ? Találgatták a katonák, 
akik a kaszárnya folyosóján a reggeli ren­
des teetgyakorlatot végezték. Vizit losz-e. 
vagy kirukkulás, vagy pedig mind a kettő ?

Akárhogy találgatták, nem tudtak 
bizonyosat kitalálni. Megkér duzten pedig ka­

pitány ur Komorovcsák lovászát is, hogy 
nem hallott-e valamit a kapitány úrtól s 
hogy kapott o parancsot a Kozák felnyer- 
geléséré. A kapitány ur lova hallgatott erre 
a névre. A lovász azonban semmivel asm 
tudott többet nálunknál, s igy nem maradt 
más hátra, mint tovább találgatni s tovább 
végezni a tostgvakorlatot.

Mert a katonának naponkint testgya­
korlatot is kell végeznie. Ez is a reglamá­
ban van.

Az, hogy kora reggeltől késő estig gya­
logol, ugrál, futkos, fegyverfogásokat lövő- 
gyakorlatokat végez : nem elég testgyukoriat 
Ez csak olyan rendes napi munka, mint a 
favágónak a favágás. Testgyakorlat számba 
csak az jön, a mit ennek jelez a reglama, 
a többi mind csak rendes napi munka.

Ezeket a reggeli testgyakorlatokat u

pokolira kívánja a katona. Alig issza meg a 
fekete kávénak keresztelt lőrét, kiáll az ud­
varra, ha eső esik a folyosóra, és ott ko- 
mandószóra előrehajol, hálvahajol, hol jobb. 
hol bal lábát emeli, térdeit hajtja, ugrál 
úgy hogy mire megérkezik a kirukolás ideje, 
pihenni szeretne inkább, sem mint a gya­
korlótérre menni. El is szökik előle, ha csak 
leheti. Inkább el megy udvart söpörni, vagy 
az őrmester szobáját kitakarítani, csak a reg­
geli testgyakorlatot elcsaphassa.

Mire kapitány ur Komorovcsák előke­
rül, háromzázhatvanhatszor megismétlik min­
den elképzelhető fajtáját a test és testré­
szek mozgásának. Elősző; fegyver nélkül, 
aztán fegyverrel. Őrmester ur Sólyom foly­
ton zsétnbel, folyton káromkodik.

Végre úgy reggeli nyolez óra körül 
megérkezett a kapitány ur.
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Megérkeztek az őszi újdonságok!
Női ruhakeimék, Női kabátok, Gallérok, Raglánok,

g*- Férfi divatezikkek megtekinthetők "SB®

HEISLER FERENCZ és Társa divatáruháza SZIGETVAR.
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Tudjuk, mily kiváló helyet foglalnak el távoli görög ég alatt fölserclülni. Ha 
a múzeumokban, képtárak és tárlatok-i férfi lelt belőle, mini idegen térjen 
ban a meztelen alakok, erősen érzéki vissza századába, nem, hogy örüljenek 
jelenetek ; azért nem csoda, hogy so- neki, hanem hogy rettenetes tibztilás-i 
kan aggasztónak találjak az ifjúságnak végezzen, mint Agamemnon tia.“ Ez 
a serdülő kamasz éveiben ily tárta-, utóbbival fejezi ki a német költő az 
tokba vezetését. Szerintük napjaink- i ideálizmus azon törekvését, hogy meg­
bán nem annyira az aestetikai, mint kívánja nemesíteni, a népiesből, a köz- 
valláserkölcsi képzésre kellene fordita- napiból, a közönségesből kiemelni a 
ni a házi és iskolai nevelés figyelmét, művészetet.
Az egész társadalom, nemcsak a leül- ... .... ,. . , ....
földön, hanem nálunk is fel van há­
borodva a romlottság a sok csalás, Zrínyi ünnepély,
hamisítás, az erkölcstelen és érzéki
szabadság, a szerelmi tragédiák, a sok Régi szokáshoz híven, az idén is ke- j 
öngyilkosság és őrültség miatt, minden- i gyeleiicl ünnepeim inog »árosunk lakossága i 
felé sürgetik az erény és becsület visz-: Zrínyi Miklós és bajnok társai vértanú ha- 
szatértél, az ifjúság keblében való föl-1 lakinak 341-ik évfordulóját. Az ünnepélyre 
ébresztését. zászló aluli megjelent az ónk. tüzollu-ág, a

Mindamellett még többen hangoz- kall», legény egylet és az összes tanuló: 
tátják, hogy az aestetikai képzés által ifjúság.
nem csupán a szép érzést, a szép irán- Már pénteken kora délután lobogok | 
ti lelkesedést lógják az ifjúságban föl- |(!ngtek a házakon. Este púdig a belváros- 
kelteni, hanem erkölcsét is megnőnie-. ban az ablakok lu voltak világítva. A Zri- 
siteni, csak vigyázzunk, hogy ne ke- Iiyi-tui-en a hősök emléken a bronz oroszlán 
Iüljenek érzéki izgató képek az ifjúság szobron számtalan méri világitólt fényesen. 
kezébe, hanem oly remekek, melyek Esti S órakor, midőn elnémul! az imara El­
lenséges, mupősztos jeleneteket, nagy vu harangszó, a var fokán ÍJ mozs.ir löv.-s 
történeti alakokat, hazafias és hősi let- dördült el, miután a dalárda a liymuuszt 
teket ábrázoljanak, vagy az ártatlan énekelte remekül, melyet a nagyuzainhau 
természet idilli képeit rajzolják le.

Különben is az idealizmus nap­
jaiban nem annyira az értelemre, mint 
az érzés, a kedély kiművelésére, a val
lás és erkölcs fűié irányításaira török- hazalia«, szép ünnepi beszédét. Vég hl a di 
szünk. Annak idején Schiller is mon­
dotta : „Nem az észben rejlik az oka, 
hogy még mindig barbárok vagyunk, 
hanem a kedélyben. Érző tehetségünk

és Imzafius szellemben Dujmovics Zsigmond 
pécsi áldozár tartotta, kinek magas röpíti, 
de könnyen érthető szép beszéde általános 
tetszéssel találkozott. Az IsP'iilis/.lolot után 
egész déli IL* óráig szóltál, a mozsarak a 
váron, s ezzel az ünnepség befejeződött. 
Délben a Juranies alapitól a plébánián disz- 
,'béd volt u helybeli es vidéki meghívott ven­
dégek részére.

1 R K ív-

összegyűlt ünneplő közönség kalaplevéve 
hallgatott végig.

Ezután a • emelvényre lépett dr. Lhr- 
'i-tu/i üu.-ö hingvollóli ügyvéd és elmondta

mar-
da a Szózatot énekelte, a a zenekar pedig 
hazafias dalokat játszott. A szobornál le­
folyt ünnep-ég után a közönség egy részé 
az Olvasó egylet gyéren világított kert- 

kimüvelésv süigelö szüksége tíz időnek helyiségébe vonult, hoi magnum áldomás 
s e művelődés eszköze a szópmüvé- volt.
szel. Korának gyermeke ugyan a mű­
vész, de jaj neki, ha egyúttal nő ven-

Másnap 7-én délelőtt a Ferem-zrendiek 
tcmplomábm az elhunyt hősükért gv.isz-

déke is. Valamely jótékony istenség istentiszteletet tartottak, A miséi llo.rgér Jó­
korán tépje le anyjának kebléről, egy zseí plébános végezte, 
jobb kor tejével táplálja és hagyja a Az egyházi ünnepi szónoklatot vallásos

II II .»«■■pipáin I if li WHMJtá

A kisasszonynapi búcsú a i űrbe ki 
kégjhelyen a mai napon van A kápolnában 
szentmisék es egyházi beszédek tartatnak. 
A kalholikiis hívek már szombaton is nagy 
csoportokban évköziek, nem csak a környék­
ből. liánom nioszo vidékről is.

— Szilágyi Dezső szobra Szilágyi |)o- 
so szobrát ma vasárnap lógják leleplezni a 

bácsmegyei Szilágyi-községben. A megye lel­
kes ünnepén meg lóg jelem Qünthncr Antal 
igazságügy miniszter, valamint Mezössy Méla 
fiédmivelésiigyi államtitkár, Olay Lajos es 
több oi>: uggyiilesi képviselő. A zombori füg­
getlenségi párt a vármegyeházán bankettet 
rendez a politikai vendégek ti /.leletére.

Ev. reí. tempiom felavatás. Lapunknak 
jelentéi, a serno/yhatvaui díszesen renovált 
relormátus templom ünnepélyes főtava asa 
szeptember ‘J2-én Uvnd. A t ■mplomban az 
egyha.-.i beszedet A any Lajos esperes láhodi 
'eiki sz fogja tartani, az L'rvac. óra kiszol­
gáltál;';, ára Simon Károly patai lelkes,; ke­
reteit lel, a templomba be nem fért közön­
ség elölt pedig Kiss Tamás soinogyvésziéi 
lelkész szónokol.

A zsidó ünnepek. Izraelita polgár 
tar: onkn . iI :hmp hétlön es kedden nagy 
ünnepink mszen. Ros-ilasono (nj ev) 50o8. 
A he ;.bo!i izr. templomban az ünnep eI■ >- 
estéjen és u n kővetkező e<ie az lslenti.- 
telel este fi órakor kezdődik, a két ünnep­
napon tegzei ti órakor. A hits/.úuokml, mi­
lyet dr. Mánál Annin főrabbi tart az i A., 
napon, d. e. 10 órakor lesz.

a előtte megtette a jelentést. Ez az mfauteiiszt Macsav n :gy bel
le’eg.

urna

A napos altiszt ! tap Iákba vágja magát uikkol ki vele, hogy mi történt a századnál, bitiek hi-pv
nem uidtak rajia.

Mikor a regitm-iil-zorvos 
vitték a halain híi< t. - p, kopa- -. 
emberi. - lettolta szemén>í homlokára 
paszenuá s iii.e miiül rá/.la a • j t 
csak enn\ :t mond d :

" ‘ 111 esa Cm-1, nagyon furcsa

— Kapitány urnák alásan jelentem, a ; elölt betegedett meg. L. zrói hideglelésről 
századnál minden rendben van, nincs sem- panaszkodott a regimenlzorvos urnák. Ez 
mi újság. És jelentein alásan, infanterist | rendelt i neki orvosságot : könnyű bakan- 
Mácsay az ej jel meghalt a kórházban. csőt. Ez azonban nem hasznú i mm mt-

Az tehát, hogy infonteriszt Macsay gyón elcsudálkozott a tudós doktor ur s 
meghalt nem újság s halála daczára. minden kegyetlen haragra lobbant. Kijeloiitetto. hogy

infaiileriszt Macsay gazembet sz imuláns, .-s
ineglenyegeltr. 11a még egyszer elébe mer 
kerülni, följelentést tesz swiudierségéröi a 
kapitány urnák, a ki majd érdeme : ZIT; 11

rendben van a századnál.
Nem így gondolta ezt ugyan a jó le­

gény, de azért így jelentette.
Mert úgy tanulta, s most már rá jár 

a szája, hogy a jelentős úgy .-zol, hogy a megbünteti. V, ;;ü „szidta
század rendben van s nincs semmi uj-ti;..
Annyira rá jár a szája, hogy a fél i.ászár- 
nyál felrobbanthatják miatta, a század fe. ! be:eg -, , 
agyonüthetik, mégis csak azt jelenti, hogy a inammpu; 
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Minden külföldit fölül- . 
múl hazánk termesze

____________________ *63 szénsavas vizek
hogy egészségünket megóvjuk, | királya:
MIT IGYUNK! íi mohai Ä f4 M K Q -Forrás Millene,umi na«vércm----------- kji P w <A V íj" \ liUJ‘ mel kitüntetve.
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Kitűnő auztali, bor és i 
gyógyvíz, a gyomorégés^ imert csakis a természetes szén- I rögtön megszünteti páratlan étvánvm.-: c,t:i ha, , ,, , . ‘*yoSyv|Z. »gyomorvge

savas ásványvíz erre a legbiz- íz , u , . páratlan etvaflyge. .eszto használata valódi áld,.3 gyomorbajosoknak.tosabb óvszer. j Keuv(-:l uorviz. üiCSohö li szóíiavizrfíl! Mindenütt kapható
“_______ tS&SíF Furantai' lOscsoiíai Gusztáv innal Szigetváron.
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— óriási falopás. Mint lapunknak je­
lentik, gyöngyösmtllóki polgárok a kegyes 
tanitórend pettoudi erdejéből nagymennyis égü 
élő és tűzifát elloptak. A csendőrök 40 em­
bert jelentettek fel lopásért. Majd a fele falu.

_Uj adóhivatal. Igáiban október 1-én
megnyílik az uj adóhivatal, melyhez helyisé­
get, felszerelésekkel együtt, u község adott.

— Halálozás, őszinte részvéttel vettük 
a gyászjelentést, mely hírül adja, hogy öz­
vegy Krencsi és gosztonyi Ooszlonyi Sándor 
né szül. Dezsenics Emma úrasszony hosszas 
szenvedés után uug. hó 31-én élete 70-ik 
évében Somogyszentlászlón a plébánia lak­
ban elhunyt. Temetése f. hó 1-óu nagy rész­
vét mellett ment végbe. Az elhunytban Gosz­
tonyi Jenő szt-lászlói plébános édesanyját 
gyászolja, rajta kívül még a többi testvérek: 
Sándor, Krisztina özv. Franyeczky Józsofné, 
Irma és Gyula, valamint unokái és a széles­
körű rokonság gyászolják a boldogultál.

— Mikor kell bevonulni az ujonczok 
nak ? A közös hadügyminiszter rendelete ér­
telmében a tényleges katonai szolgálatra be­
vonuló újoncoknak az idén, az eddiggi szo­
kástól eltérőleg nem október 1-én, hanem 
október 16-án kell Lovonulniok. Az egyéves 
önkéntesek azonban, valamint az önkéntes 
szolgalatra jelentkező potturtalokosok idén 
is október 1-én kezdik meg szolgálataikat. 
Viszont a közös hadsereg póttartalékosai 
október 3-án, a honvédségiek pedig október 
6 án vonulnak be csapatiesteikhez.

— Tanitóválasztás. A nyugdíjazás foly­
tán megüresedett somogyba!vaui református 
kántor tanítói állásra az iskolaszék Szept. 
1-én nyolcz páljázó közül egyhangúlag Bute 
Ferencz szatmárnémeti lakos okleveles fiatal 
tanítót választotta meg-

— Szeptemberi országos vásárok. Szep­
tember hó folyamán Somogy vármegyében a 
következő helyeken tartanak országos vásá­
rokat : Szeptember 9 én Nagyatád és Szöi- 
lősgyörök, 16 án Falca, 17-én Türökkopány, 
21-én Csokonya, Gálos fa, Sárd, Tab és lha- 
rosberuny, Jó-én Nagyberki, 29-én Örliios, 
30-áti Kaposméru, Ka rád, Gyöngyösmellók 
és /Szigetvár.

— Öngyilkos aggastyán. Mint tudósí­
tónk jelenti, Farkas József 75 éves kista­
mási polgár valószínűleg óleluntságból az 
istáló gerendájára felakasztotta magát, mire 
észrevették, már meghalt.

— Szabad a kirakodás a turbéki bú­
csúban. A „Szigetvári Kereskedelmi Testü­
let" mérlegelve a helyi hatóságnak a tur­
béki búcsúra szóit tiltó rendelkezésének fon­
tosságát, mérlegelve az iparos és kereskedő 
osztályra ebből származó nagy és jelenté­
keny anyagi károsodást, aug. hó 28-án bő­
ven indokolt beadvánnyal fordult az alispán! 
hivatalhoz. — E beadványban a testület rá­
mutatott a kereskedő és iparos osztály egy­
aránt sújtó károsodására, moly a kirakodás 
és árusítás Letiltása folytán előáll, rámu­
tatott o tiltó rendelkezés bénító hatására az 
amúgy is mostoha viszonyok közt lévő ke­
reskedelem és iparra és kérte a kirakodást 
Az alispánt helyesitö Plachver főjegyző mél­
tányolva a felhozott indokokat a kirakodást 
megengedte.

— Még mindig husdrágaság. Köztudo­
mású dolog, hogy a szarvasmarha ára jóval 
csökkent, kedves és szeretve méltó mészá­
rosaink, '— kik minden alkalmat fölhasznál­
tak, a húsárak fölemelésére — nem kegyes­
kednének az árakat csak kevéssel is leszál­
lítani '?

— Kiderült lopás. Tompa Janói pok-

— Uj nevelő intézet vakok részére. A
negyedév előtt elhunyt lovag Wechsel- 
mann Ignác egy millió négyszázezer koronát 
hagyományozott egy vakok tanintézete léte­
sítésére. Az intézet, mely az alapító és neje 
nevét viseli, ősszel nyílik meg. Az intézet­
be fölvesznek az ország bármely vidék éröl 
való 8—10 éves vak gyermekeket, még pe­
dig valláskülömbség nélkül. A növendékek 
az intézetben teljesen díjtalanul nyernek el­
látást, oktatást, sőt ruházatot is és hozzá­
tartozóinak csak fehérneműről kell gondos­
kodni, Akinek tehát vau gyermeke van és 
azt az intézetbe föl akarja vétetni, folya­
modjon a „lovag Wechselmann Ignác és neje 
Neuschloss Zsófia vakok tanintézete* bizott­
ságához (Budapest, V., Sip-ulca 12. sz.) A 
folyamodványhoz születési-, orvosi és himlő- 
oltási bizonyítványt kell mellékelni és szep­
tember 20-ig beküldeni.

—Még mindig kóstolják a tejfelt. Sokszor 
szólaltunk fel a piacunkon divó csúnya szo­
kás ellen. A falusi asszony behoz cgv fazék 
tejfelt, beleül egy fa, vagy bádogkanalat s 
kiállítja ti piacra. A fazekat ellepi a piaci 
légy, amely szerénytelenségéről ismeretes. A 
legyeket az áruló asszony időnként elhesse­
geti a kanállal, miközben felkeveri a fazék 
tartalmát, hogy a liszt ne üljön a fenekére. 
A szakácsnők, nagyságák és asszonyságoklosi lakos t. hó 6-an panaszt emelt, a heiy , . , . ,, ........... , , . . ... ... pedig szépén vegigkostolgatják a tejtelt. Megbeli orson, elmondván, hogy o meg a télén K K , , * . .,. ,. érintik nyelvűkkel a kánál veget, mert ez zti Janos 1 , . ’! hozzá tartozik a gazdaasszonyt alapossághoz
és erényekhez. Ki gondol arra, hogy a ró­
zsaszínű nyelvecskók néhány tuberkulózis

több polgártársával botért Franczis. 
sorompói vendéglőjébe borozgatni, addig lo­
vai az udvaron pokróczczul letakarva álltak, 
de mire kiment valaki ellopta az uj pokró, . , .... , .. , bacilllust szedhetnek össze, amelyek meg-czait, melyeket azóta hiaba keresett — I. . , , ,, „ . , ...... „ ferloztethetnek egy csaladot. Bizony jo len-no o-cit azonban véletlenül Markus r ercncz ;,............... , , I .... no a közönséget o ről a szerfölött esztelen sszigetvári gyümölcsárus kocsiján meglátta *
őket. A jelentés folytan a csendőrük kikér­
dezték Márkust, ki azt vallotta, hogy a pok- 
róczokat már 3 éve Pécsen vette, ezen állí­
tása azonban nem bizonyult valónak, inert 
Szűcs József helybeli szürszabó beigazolta 
Tompa állítását azzal, hogy a károsult a 
pokróczokat 1 éve 19 koronáért vette ö tőle. 
Márkust feljelentették a bíróságnál. 

katona is. Ti/.-iizonkét ember. Kitelik ebből 
fejfavivö, koporsó kísérő bőven. De az a ki­
tüntetése k közlegénynek is megvan, hogy 
muzsikaszóval kísérik el a másvilágra. Nem 
kiséri ugyan az egész eizredbanda, mert ez 
a nagy kitüntetés megint csuk a tiszt urak­
nak s a tábornok uraknak jár, de elkíséri 
a banda egy Larmoniuma. De nem kiséri el 
a sírig : ez nagy fáradtság volna. Csak a 
város széléig. *Olt illegálisnak az ut szólón, 
eljátszanak valami gyászdalt, s mikor 10 
lépésre elhaladt előttük a gyászmenet, meg­
fordulnak, rázendítenek valami vig nótára s 
mennek vissza a kaszárnyába.

Mikor intézkedéseit megtette a letno 
lesre, levelei irt u megboldogult szüleinek 
a kapitány ur. A levélben megírta, hogy fiuk 
maghalt, s tőle telhetöleg meg is vigasztal­
ta őket, hogy ne sirjannuk, mert hiszen

senki som élhet örökké a földön s hogy jobb 
sors a természetes halál, mintha csatában a 
puskagolyó oltotta volna ki életét.

A levelet postára adatta aztán elgon­
dolkozott. Azt gondolta, hogy ilyen átkozott 
időben még se érdemes a szabadba kiverni

ízléstelen kóstolgatásról végre is leszoktatni.
Uj gyártelep Pécsett. Kiss Lajos, a 

pécsi tej csarnok nagy tevékenységű igazga­
tója Első Pécsi Jaluzia-Faszövet és Vászon- 
redőny Gyár címmel egy uj gyárat alapi tolt, 
amely Rákóczy-utca 48 szám alatt fog mű­
ködni. Mi örömmel konstatáljuk azt, hogy 
ogy olyan gyár létesült, amilyen még nem 
volt hazánkban. Az újonnan alapított gy ár 
pedig olyan czikket gyárt, ablakredőnyökvt 
fából, vászonból és gyapots/.álakból, amelye­
kéi Magyarországban nem lohet kapni. Így 
hát e gyár, hivatva van a külföldi gyártmá­
nyokat kiszorítani innen. Természetesen ez 
csak úgy lehetséges, ha a közönség fogja 
pártfogolni. Reméljük, hogy ez a pártfogás 
nem is fog elmaradni, ha a közönség meg­
ismeri a gyár csinos és emeleti igazán j<> 
készítményeit.

— Nevelő intézetbe ha adjuk gyeruna legényeket. Nem ugyan ö miattuk, nem 
is ö miatta, do nem is az idő miatt. Vihar, yíej^^ legjutAnyosnbhan vásárolhatunk íiu- 
zápor, hó, fagy: nem árt u katonának, de és leányka fehérnenűieket, zsebkendők, h;<- 
iiagyoii árt a ruhájának. Ruhát, bakancsot ri snyálc, iskola kötények, fésűk haj- ruha fogj 
pedig kímélni kell. Ezt számon kéri tőle a í kefék és szappanokat Lehr Izidor m i és nő.
zászlóalj, az ezred, mert pénzértéket képvi­
sel. De ha egy két ember elpusztul : azt az 
ördög sem kori számon.

Kiadta hat a parancsot, hogy a ie 
génysug az egyik szobában gyülekezzék is­
kolára.

(Folytatása következik).

divatáruház,ili.m 
ház mellett.

Pécs Király-uieza a szia

Közgazdaság.
|~| Somogyi gazdák kitüntetése. A pé­

csi állatkiállitás zsüryje már befejezte mű­
ködését és megjelölte ama gazdákat, akiket 
M kiállított állatjaikért, kitüntetésben része­
sítenek. A somogyi gazdák közül a követ ke-

Miéi t búsul?! Nincs divatos ruhája:
Vásároljon kizárólag

KRAUSZ ARNOIiDNALí PEGSETT BÄ&.
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zókei tüiiteltók ki. S amismarhákért Fes­
tettek Vilmos grófot nagy aranyérem mel, 
Kaposvári mezőgazdasági cs ipari részvény­
társaságot kiállítási díszoklevéllel. Lovakért : 
Politzer Gézát kiállítási aranyéremmel, Bogyag 
Ferencet, Politzer Gézát allami aranyerein 
mel. Juhokért: Széchényi Bertalan grófot, 
Politzer Gézát állami artuiyórommel Bieder­
mann Ottóitól díszoklevéllel, báró Bieder­
mann Rozsét kiállítási aranyéremmel. Ser­
tésekért Kaposvári mezőgazdasági és ipari 
r. t, kiállítási díszoklevéllel.

|~| A iepfene ellen. A földmivelésügy 
miniszter fölhívta az ország összes rendőr­
hatóságát, hogy a leptoné ellen váló oltásra 
oktas sák ki a gazda kát, mert azok még min­
dig idegenkednek tőle.

|~| Husvizsgálat es az aliaíbetagseyek 
Darányi földmivelósügyi miniszter nyomban 
hivalulfoglalása uhui napirendre tiizlo a hui- 
vizsgnlat országos rendezéséi. ’A miniszter, 
um áltál elkészített szabályrendelet tervezel 
már az előzetes tárgyaláson is keresztül inéul 
es mint értesülünk, az eleibe léptetésre vo­
natkozó munkálatok most vannak folyamatban 
úgy, hogy a husvizsgálat országos rendezésű 
a legközelebb várható.A szabályrendelet rend­
kívül szigorú intézkedéseket tartalmaz a kény 
szervágásokból származó hús vizsgalatára 
nézve.

Szerencsétlenség a váron.

I
! nek csak a keze és a vörös bajusza égett 
és bámult meg)

A súlyosan megsebesült rendőrt, ki iránt 
részvéttel vagyunk, beszállították a kórházba. 
Bt jegyzők meg, hogy oly sok év óta ez az 
első baleset nálunk, mely mozsara zás köz­
ben tői ént, —■ Hisszük, hogy e szomorú 
eseten okulva, a jövőben a legnagyobb óva­
tossággal járnak majd el a mozsározáshoz 
kiküldött rendőrök.

Szerkesztői üzenetek.
D. E. Budapest. Legközelebb sorát ejtjük. Üdv.
G. B Pécs. Szerdán mint irtani, feltétlenül 

várjon, akkor megkapja a többit is.
Kiváncsi. Hogy az Olvasó-Egylet >■ 'tásos ko­

szorúja, miért hiányz 11 ez évben a Zrínyi emlékről 
azt mi som tudjuk. Kórdoz.ze ott.

Nem közölhetek: Aphrodité, t'.sa'ódás és az 
Erényes özvegy czimti dolgozatok.

öabona-piacz.
Fuchs ,á. Fia tjabonakeresk. jelentése szerint.

Arak 50 kilograinonként ért.;tödnek. 
Szigetvár. 1907. szeptember li án.

K. 9.80 10.-

Legujabb
pécsi iparvállalat.

Van szerencsénk Indatni, hogy 
alattit cég alatt Pécseit, Rákóczi-
ut 48 sz. alatt gyárat alapítottunk, 
a hol mindennemű zafcsüakredő- 

vászonból és fuszüvetböl, to­
vábbá kosátráruk iskola és piaci 
táskák legdíszesebb kivitelben, jutá­
nyos áron készülnél; Kívánatra mű­
vezetőnk a munka vállalásaim meg­
jelenik.

Első pécsi Jalouzia 
taszíovefszonredönygyár

Helyi Ividéki ügynökök 
maga.-, jutáié'; mellett felvételnek.

Telefonsz am 462.
. VKczt

* w>t-t.r*T***cx«e

l'enacri
Bükkönt

8. - 

7.50 
7 OH

Mozsavaxás közben.

Két kiló lőpor felrobbant.

Megsebesült egy rendőr.

Borzalmas szerencsétlenség tö , nt V g- 
nnp délelőtt 9 érakor a vár ormán. \z eset 
ez :

A szokásos Zrínyi imnepelyi mozsara- 
zásl ez évben Haragodét A.idr,'. • rendőr vé­
gezte kél emberiül. Az ihetö mar péntek 
este óta sütögették el a mozsarakul, anél­
kül. hogy másnap reggelre fel ettek volna 
váltva a szolgálatból.

ügy 9 óra lehetőit, iniedon az egyik 
nagy mozsárból melyei e ő/.ó nap nem tud­
tak elsütni részben kiszedtek a töltést es 
kicsapattak. F.zután Haragovics újból hozzá­
fogott az alig kitölt mozsár megtöltéséhez. 
Kezébe vette a löporos dobozt melyben 2 
kgv. lőpor volt és a még forró mozsárba 
bele mérte a szükséges mennyiségit lőport 
A lorrö mozsárban azonban a lőpor felről) 
hant és az ebből kipattanó szikrák felgyuj 
tolták a dobozban tévő lőport, mely halai 
más lobot! vetett és főirobbant. A robbanás 
következtóbea a szegény rendőr arczán es 
két kezén súlyos égési sebeket szenvedett, 
haja, szemöldöke, bajusza, lepörkölödöp - 
az égő ruhát csak nagy nehezen .sikerűit 
róla letépni. A két munkás csak jelenték!» 
len sérülést szenvedett, (plán ■ \V, ■ (hVv,

7.5( I 
7.-20 
7. -—
g_.

9.—
Kiadja a szerkesztőség.

2209 sz.
1907. tlkvi.

Árverési hirdetmény kivonat.
A szigetvári kir. járásbíróság, mint te­

lekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy 
Magda József nagypeterdi lakos végrehajlá­
tónak ifjú Berta József Szörényi lakos vég 
rehajlást szenvedő elleni 505 kor. tőkeköve­
telés és jár iránti végrehajtási ügyében a 

-svai I kir. törvényszék in szigetvári 
kir. járásbíróság területen levő Szörény 
község határában fekvő a Szörényi 18 sz. 
tjkvbon A l. 1 11 t,• 13 sorsz. alatt fel­
vált 4 s úrbéri telekből ifjú Berta József B. 
11 alatti illetőségére az árverést 1698 koro­
nában ezennel megállapított kikiáltási árban 
elrendelte és hogv a lentebb megjelölt ingat­
lan az 1907 évi szeptember hó 23 napján 
délelőtt 10 órakor Szörény községben a bíró 
háznál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alul is eladatni 
fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in 
! gáti an becsáránnk 10 °/u-át 169 korona; 
80 fillért készpénzben, vagy az 1881. LX. 
'-ez. 42. §-libán jelzett árfolyammal számí­
tolt és az 1881. évi november hó l én 3333 
sz a kelt igazságügy minis/1 éri rendelet < 
§-ábun kijelölt óvadékkepes ertékpapirban a 
kikiildött kezéhez letenni, avagy az 1881. 
oX t-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénz- 
nek a bíróságnál előkeres elhelyezéséről ki -! 
állított szabályszerű elismervényt átszolgál­
tatni.

Kelt Szigetvár, 1907 évi juliu- hó 20.
A szigetvári kir. járásbiróság mint telekkönyvi 

hatóság.
Diemm

kir. nihil 6.

íi

Pécsett Heil! Becs nem kell!
Ha meg nem tudja úgy győ­
ződjön meg mielőtt bárhol 
órát vagy ékszert vásárolna, 
hogy az elismeri legolcsóbb 
óva és ékszer bevásárlási 

forrás csakis

¥ S. Sézsef
rnüúrás es ckszercsz üzletében Pécsett

Király ulcza 20 sz. A pontos óránál.
II"! negyválasztéknan kapható: 
Mindennemű óra, gyűrű, lánc, 
karperec, Máriaképok, fülbe­
valók és még sok itt fel nőm 

sorolható aruk

irsieiésf1
jutányos árért vesz fal 

a kiadóhivatal.

a legkilüiiölili szer
I r

13- es Kozizzaoas
ellen. 3-szori használat után még 
a legmakaesabb láb- és kézizza- 
dásl is feltétlenül megsztinleii.

Cgy téfjeisy ára 2 korona.
Kapható :

SZIGETI FRIGYES
. Ken.ea'," g\■ ■<)szertárában

PÉCS, irgalmasok utcája 18 sz

|Vl!z I, Mól és Férfi övék, Tudst? ingek, n;akkendö különlegességek
íjflrtié o pÖT nagy választékban jutányos áron 1Wt

Itértiy lJé©s leynagyolil) czipi
Városház épület 8/échény i-tér l’erczel-ute, a -.troli.

íx v r í i í) u 1 () r () k
külön osztály nyavi iívlmit

’
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Szül ük figyelmébe!
Nyakkendő különlegességek
férfi női gyermek és leány lehel­
ne m ü, — 1 élikcndo, Hm isny ti,
Ernyő, Kesztyű, Kézi táska,

— Legújabb övék. Alsó szók-
íiyji, —- Blous, Csipke szalag, 
Ruhadisz, Reform Mieder,
Haj cs ruha kefe, Kézi munka,

' Iskola táska és kötény legjut V 
nyosabb áron beszerezhető

B» ucfcer B. Jaj 
PÉCS.

Városház épület. Széchényi-tér. í
Kapu bejárat mellett.

Stern Mór utódai
úri dival lenne

Pécs. Széchényi-tér I emelet. 
Telefon1.zám 266.

I F,':ki
ti

Mgj

B
f|

•' :A
jjgj

Értesítés
Tisztelettel értesítem a n. é. un 

köröket, hogy az őszi és téli idényre a 
legszebb szövet újdonságaim megérkez­
tek. Különös figyelmet érdemeinek ele- j ^ 
gáns, valódi angol hongpuncs szövői 
különlegességek őszi Vlszler, Raglan, 
valamint gazdasági Mikiidé kabátokra. 
Úgyszintén nagy választékot tartok ele­
gáns divat mellényekben valamint sport 
szövetekben, úgyszintén Frack és Re- 
dingot szövetekben. Bundakabátokat a 
legszebb és legfinomabb kivitőlI ni ké­
szítek. A n. é. mi körök szives párt­
fogását kérve maradok

Kiváló tisztelettel 
Stern Mór utódai

Wiz:e$ Henrik.

i
'11
$3

mH
M

fe Ity ® E __1 í ■ f-' <t. íC-ls

fehárnemüek,
zsebkendők, harisnyák,

iskola kötények, fésűk, huj-, niim- és fog- 
lieftik szappan áruk és gyermek esöomyök

Férfi jy.v 
5 f.F*

i ne:
nyakkendő küiönleöcssébek

: i lycm. zefir, l'-a’ist és - - ■ vet l)!oii-• 
ni- ó szoknvak pazar víiln-ziékhan, 
női kézitáskák, övvic. divi.i h;>r. ny ú .
. ebkiM-dfik, ke7.l\ük női köíéevfír. 
csipke v • ruhadiszok, fii ik (Miedar)

Hangzatos reklám helyet! me bid ’ o figyel 
men kiszolgálás, olcsó szabott árak melleit

17/ *£ G h r tí/r
ö !

úri o' női Hivatdrulyú.
I’tk — IS , *- !, . ill —1 Gvb jXli vUy tue.

a sxittháí :

m

ú
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Szigetvár nagyközség elöljÍróságától.
•1907. szám,
V> rzuVpályáztsíi liipdetés.

Szigetvár nagyközség egy

egyemeletes
Cl

székház

ve

beszerzésére ezennel pályázatot hirdet.
A pályázat feltételei a következők :
l, A pályázatban csak magyar honosok vehetnek részt.
- A pályázat titkos, tehát a pályatervek, lepecsételt jeligés le- 

melléklésével küldendők be.
•3. A következő rajzok kívántainak.
a) egy helyszinrajz az épület elhelyezéséről ;
b) minden sorról egy-egy alaprajz 1 : 200 méretben ;
c) legalább kel homlokzat és a tervezel megértéséhez szüksé­

ges nHúszéira,]zok- szintén 1 : 200 méretben,
d) rövid műleírás ;
e) a beépített köbtartalom szerinti költségvetés.
4. A tervezethez szükséges program- és telekrajz az alulirt 

elöljáróságtól díjmentesen szerezhető be.
5) a pályatervek benyújtási határideje :

6. A pályaterv külső borítékára Írandó: „Pályaterv Szigetvár 
nagyközség székhazára“. A pályaművek lepecsételve s jeligéslevél­
lel ellátva Szigetvár nagyközség elöljásóságának nyújtandók be. A 
kitűzőit határidőn túl benyújtott illetőleg beérkezett terveik a pályá­
zatban részt nem vehetnek. Postán elkésve érkezett tervek csak az 
esetben vétetnek figyelembe, ha a feladás rendes időben történt, 
tehát a posta késedelme nélkül a terv a kitűzött időre beérkezett 
volna.

7. A beérkezett pályaművek közül a község a legjobbnak Ítélt 
díjazására 1000 koronát, második díjnak pedig 600 koronát tűz ki.

8. Az épület építő terveinek elkészítésére a megbízást a köz­
ségi képviselőtestület fen tartja magának oly formán, hogy az eset­
leg dijat nem nyert, de megvásárolt terv szerzőjét bízza meg az 
épihjyervek készítésével. Az ilyen megvásárolt terv 400 koronánál 
több nem lehet s ennyiért bármelyik megvehető.

ti. Amenyiben a dijat nyert terv szerzője bizatik meg az épitö 
tervekkel és művezetéssel, akkor a nyert pályádij a művezetésért 
járó liszteleldi.jba beszarni!tátik.

10. A pályaművek a bírálat hefejezése után Szigetvar nagy­
község jelenlegi székházinak ülésk-mmben három napon át köz­
szemlére lesznek kiállítva.

11. Díjazott és esetleg megvett tervek a község tulajdonába 
mennek át; a többi pályaművek a kiállítás után igazolt tulajdono­
suknak adatnak ki.

Szigetvár, 1907. évi augusztus 3-án.

Walde Lajos Vargha Sándor
bíró. főjegyző.

Ajánlok 1906-07 vágású 
S ót zséges szép bükk hasábfát

t 120 K 10000 kg.-ként helyt B; síaji állomáson waggonba rakva.

\ - var Bastajihól-Szige! várig 10000 kg.-ra 40 K. p
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Értesítés!
Ezúton is értesítem a t. közönsé­

get, hogy 3 és fél évig volt társam (néhai)
Róder Jakab szobafestő és má­
zoló 45 év óta fennálló és jó hírnév­
nek örvendő

üzletét átvettem
és azt saját nevem alatt tovább veze­
tem. — E téren való 15 évi gyakor­
latom, úgyszintén az is, hogy a buda­
pesti szobafestők szaktanfolyamai! kitű­
nő képesítést nyertem, feljogosítanak 
arra, hogy a t. közönség legmesszebb 
menő igényeinek is megfelelhessek.

Minden e szakmába vágó mun­
kát a legegyszerűbbtől a legdíszesebb 
kivitelűig olcsó árért számítok.

Tiszeletiel
Bellák Gyula

szobafestő és mázoló
Szigetvár Hosszu-utca 252. sz

(Oscsodál-féle házban).

Egy jó családból való fiú

nyomdász lanoncznak
azonnal felvétetik

Kozáry Edénél, Szigetvár.

POLGÁR KÁROLY
óra ékszer és látszerész üzlete

PÉCS, Széchény i-tér Takarékpénztári-palota.

A legmegbízhatóbb beszerzési for­
rás legfinomabb arany női és férfi 
láncokban, brilliánt és gyémánt ék­
szerek, arany jegygyűrűk, eljegyzési 
ajándéktárgyak, zseb és faliórák- 

! ban. Chinaczüsi dísztárgyak és
1 evöeszközök.5=^^=i=H

Szemüvegek orrszoritók a legjobb 
kristályüvegböl, arany double nie- 
kel és celluloid foglalatban, szalon 
lorgnetlek gyöngyház és teknős í 
béka csontból műszernek színházi 
és tábori látcsövek hő légsulymé- 
rök és szeszmérök.

Óra, ékszer és szemüveg javítá­
sokat saját műhelyemben gyor­
san és pontosan készítek. _r'.

_____ . ...._....

Régi ezüst és arany tárgyakat 
készpénzért veszek vagy más aj 
tárgyakra becserélek. . -

Ebéd négy fogásos!
A kiál ütási idényre étlap szerint

2 korona.
i Leves, sült, tészta és sajt.
Ebédidő délelőtt ll-töl délután 3 óráig.

Jó idő esetén a terraszon terítve.
Teljes tiszteletid

Kulin Henrik
PÉCS a Nagy Vigadó vendéglőse

a színházzal szemben.

Egy jó forgalmú
mészáros és hentes üzlet

berendezéssel egy lakással,
halál eset miatt

azonnal bérbe adandó.
Érdeklődök bővebbet:

özv. Horváth Mihályné
tulajdonosnönél Wie esek-Szabolcs.

(Luft colomé.)

Üzletmeg nyitás!
Tisztelettel értesítem a n. é. kö­

zönséget, hogy
Órás ékszerész és látszerész
üzletemet folyó hó lü-ikén Pécsetí 
Kiráiy-ufczaiO szám (volt Fóliák Samu 
féle) üzlethelyiségben aRollivköz sar­
kán megnyitottam.

Raktáron tanok mindenféle a- 
rany és ezüst tárgyakat Optikai czik- 

' keket dísztárgyakat stb. javításokat 
gyorsan es pontosan eszközölök.

Kérem a n. é. közönség párt­
fogását maradok teljes tiszteletiéi

Fischer Zsigmond
óvás ékszerész és látszerész.

Utazó és kézi bőröndök,
iskola táskák, fésűk, kefék, fogkefék, szappan, kötött áruk u, m. . 
Tricot, alsó ruházatok és kc.-ztyük, mindenféle rövidáru, csont haj 
garnitúrák mint lesük hajtük és hajcsatl a legdivatosabb kivitelben.

Lámpa -porczellán és üveg áruk
Vs.,'**»-,: 1 1 W-IIfv-

___ ^'íff'-'ö-V nagy választékban
Pontos és figyelmes kiszolgálás a legolcsóbb árak mellett.

Schnitzler Jenő, ezelőtt Ehrenfeld Vilmos
üzletében

S Z 1 G E T V Ä R.

Őszi újdonságok I
Naáy Választék a legújabb rubakelmék

ő szí k a h á t v s gall é r o k I) a n.
Különlegességek

Costüm kelmék és ruhádiszekben.
Deutsc h Dávid íhidivatáruházábanSzigvtvár.

m
i

o
Nyomatott Kozáry Ede könyvnyomdájában Szigetvár.
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